65. rocnik Fyzikalnej olympiady
v skolskom roku 2023/2024
krajské kolo kategorie B
Text uloh v madarskom jazyku

1. Hasab a deszkan

Egy hosszu vizszintes asztalon fekszik az

M = 0.50 kg tomegii és L = 80 cm hosz-

sza deszka. A deszka végén nyugszik egy I

kicsi m; = 150 g tomegii hasab. Az allo-

csigan at vezetett fonal egyik vége a kis M, L

hasabhoz, a masik vége az m, = 50 g t6-

megl nehezékhez van kotve (B2—1 abra). B2—1 4bra
A kis hasab és deszka kozt fellépo sur-

l6das egyiitthatoja f; = 0,25, az asztallap és deszka kozt fellépd surlodas egyiitthatoja

f> = 0,05. A rendszert nyugalomban tartjuk, majd elenged;jiik.

ma

a) Mekkora lesz a kis hasab legnagyobb sebessége az asztalhoz viszonyitva, amit a deszkan
val6 mozgasa kozben ér el? Mennyi ideig (t;) fog cstszni a kis hasab a deszkan?

b) Mekkora lesz a deszka teljes elmozduléasa az asztalon?

A nehézségi gyorsulds g = 9,8 m - s~2. A kis hasab deszkahoz viszonyitott méretei elha-
nyagolhatdan kicsik. Az allocsiga befolyasa a rendszerre elhanyagolhatoan kicsi.



2. Testek a rugon
A sima alatéten két rugoval Osszekotott test (1) @)
nyugszik. Az (1) és (2) testek tomege rendre P
my; =200g és m, =150g, a P rugd merevsége —»| AW\
k =2,0N-m™!(B2-2 abra).

Az alatét és testek kozti surlodas elhanyagolha-
toan kicsi. B2-2 dbra

A testek nyugalomban vannak. Az (1) testre rovid
erdimpilzussal hatunk, aminek hatésara v, = 60 cm - s~ kezdeti sebességgel mozdul el a (2)
test iranyaban.

a) Ird le a rendszer mozgéasat az erdimpulzus utén!
b) Mekkora lesz a (2) test maximalis v, sebessége a mozgasa folyaman?
€) Mennyi idébe telik (t;) amely alatt az (1) test a legkozelebb keriil a (2) testhez?

A ragé tomege elhanyagolhatdan kicsi.



3. Termodinamikai folyamat

A héliumgazt dugattyt zar egy S = 50 cm? keresztmetszetli csébe. A dugattylt egy rea hatd
kar irdnyitja. A gaz kezdeti térfogata V, = 5,0 dm3, hémérséklete T, = 300 K, és a kar
Fy = 250 N erdvel hat a dugattytra.

a) Hatarozd meg a gaz n anyagmennyiségét, valamint a cs6be zart héliumgaz C,, hdkapacitasat,
ha nem valtozik a térfogata!

A dugattytval (a karral iranyitva) egy termodinamikai korfolyamatot hajtunk végre a gazzal.
A korfolyamat két izoterm és két izochor folyamatbol tevodik 6ssze. Az izochor folyamatban
Q4 = 1000 J hét adunk at a gdznak, majd a ra kdvetkezo izoterm folyamatban még Q, = 500 |
hot.

b) Abrazold a korfolyamatot sématikusan p —V diagrammban, jelold be a jellemzd
allapotvaltozokat! Hatarozd meg a korfolyamat maximalis T, hdmérsékletét, maximalis V;,
térfogatat, valamint maximalis p,,, nyomasat!

€) Hatarozd meg a folyamat n hatasfokat!

A héliumgaz egy atomos molekulakbol all6 gaz, az atmoszférikus nyomas p, = 100 kPa, az
univerzalis gazallandé R = 8,314 ] - mol~! - K™1, az egy atomos molekuldk szabadsagfokai-
nak szama s = 3.

Segitség: f;lz %dx =In %
1



4. Pokocska

Az f = 12 cm fokusztavolsagh gytjtdlencse a viz-

szintes  vetitofelillet felett helyezkedik el.

A gylijtélencsét fiiggdleges iranyban lehet mozgat- )
ni. A gytjtélencse fiiggdleges optikai tengelye vi pokocska
mentén ereszkedik le a mennyezetrél egy

pokocska vy = 20 mm - s~ ! sebességgel (B2-3
abra). a lencse

elmozdulasa
a) Mekkora h; tavolsagban kell lennie a lencsének

a vetitofeliilettdl, hogy a H = 60 cm tavolsag- Ah| <
ban levé pokocska képe éles legyen, és mekkora
h, tavolsagra, ha a pokocska H, = 40 cm-re
van a vetitéfeliilettél? Abrazold vazlatos rajz-
ban a realis kép megalkotasahoz sziikséges jel-
legzetes sugarakat! B2-3 dbra

> lencse

vetit6felilet

b) Hatarozd meg a lencse v, sebességét, mint a po-
kocska H tavolsaganak és v, sebességének fliggvényét, ha a vetitéfeliileten a pokocska képe
folyamatosan éles!
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